

新华社北京1月15日电 1月15日下午，中共中央总书记、国家主席习近平同越共中央总书记苏林通电话。

习近平表示，很高兴在岁末年初、中越建交75年之际同苏林总书记同志通电话。去年8月，你对中国进行国事访问，我们就深化两党两国关系、共同促进社会主义事业发展等深入交流，达成广泛共识。半年来，中越两党两国各部门各地方积极抓落实，我们商定的合作事项取得积极进展。

习近平强调，今年是中国“十四五”规划收官之年，是越南共产党筹备十四大的关键年份，对于中越两国都具有承前启后的重要意义。双方要持续加强党际交流，推动社会主义理论和实践经验交流，推动社会主义事业在世界百年变局中发展壮大。要充分发挥高层交往政治引领作用，继续保持密切往来。要推动互利合作取得更多成果，加快推进互联互通，携手打造新质生产力合作前沿平台，构建稳定畅通的跨境产业链供应链。要开展民心、有温度、接地气的人文交流，加强新闻、文旅、地方、青年各领域交流合作，打造更多民心工程。要加强国际和地区协作，捍卫国际公平正义，共同构建人类命运共同体。

习近平指出，越共十三大以来，越南

共产党团结带领全体越南人民，克服多方面困难挑战，在社会主义建设和革新事业中取得新成就。相信在以苏林同志为首的越共中央领导下，越南党、国家、人民将团结迎接十四大、开好十四大，坚定朝着越南“两个一百年”奋斗目标前进。

苏林首先对中国西藏地震造成人员和财产损失表示诚挚慰问，表示相信在以习近平同志为核心的中共中央领导下，中国一定会尽快克服地震造成的损失。越南由衷钦佩中国共产党带领人民取得的巨大发展成就，相信中国一定会发挥经济规模和发展新质生产力等优势，不断取得更大发展成就。

(下转2版)

习近平同斯里兰卡总统迪萨纳亚克会谈

新华社北京1月15日电（记者冯歌然）1月15日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的斯里兰卡总统迪萨纳亚克举行会谈。

习近平指出，中国和斯里兰卡传统友好，建交68年来，两国关系始终保持健康稳定发展，树立了不同国家友好相处、互利合作的典范。在双方共同努力下，中斯真诚互助、世代友好的战略合作伙伴关系不断深入发展，高质量共建“一带一路”和各领域交流合作取得丰硕成果，为两国人民带来实实在在的福祉。当前，中斯关系面临承前启后、继往开来的历史契机，双方要从战略高度把握中斯关系，共同打造中斯命运共同体。

习近平强调，中国始终把斯里兰卡置于周边外交重要方向，将一如既往支持斯里兰卡维护国家独立、主权和领土完整，支持斯方自主探索符合本国国情的发展道路，愿同斯方深化政治互信，交流治国理政经验，加强两国各部门对话沟通。中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化，将为斯里兰卡发展带来新的机遇。中方将积极支持斯方聚焦经济建设，推进高质量共建“一带一路”、现代农业、数字经济、海洋经济等领域合作，打造新的亮点。要加强双方人文交流，增进两国人民的“心联通”。中方愿同斯方加强在联合国等多边机构内的协调合作，共同应对气候变化等事关人类发展的重大问题，坚持全球南方联合自强，为地区和平稳定和发展繁荣贡献力量。

迪萨纳亚克表示，很高兴新年伊始来华访问。斯方钦佩中国在经济、科技、基础设施等领域取得的重大发展成就。中国一直是斯里兰卡可靠的朋友和伙伴。斯方高度重视对华关系，坚定恪守一个中国原则，感谢中方在斯方维护独立、主权和正当权益上给予的宝贵支持。斯方致力于共建“一带一路”，助力提升地区互联互通水平，欢迎更多中国企业赴斯投资兴业，愿同中方加强基础设施、能源、农业、金融、减贫、数字化转型、旅游、海洋、人员培训等领域合作。中国是全球南方重要引领国家，在国际事务中发挥着建设性作用。斯方愿同中方继续在多边场合加强协调、相互支持，维护好共同利益。

会谈后，两国元首共同见证签署共建“一带一路”合作规划和农产品输华、社会民生、新闻广电等多项双边合作文件。

会谈前，习近平在人民大会堂北大厅为迪萨纳亚克举行欢迎仪式。天安门广场鸣放21响礼炮，礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台，军乐团奏中斯两国国歌。迪萨纳亚克在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平在人民大会堂金色大厅为迪萨纳亚克举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。



1月15日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的斯里兰卡总统迪萨纳亚克举行会谈。这是习近平同迪萨纳亚克握手。新华社记者 丁林/摄

新华社北京1月15日电 1月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题》。

文章强调，党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程，开创了我国改革开放新局面，具有划时代意义。新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果，是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一，为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障，也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

文章指出，坚持守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则。守正和创新是辩证统一的，只有守正才能保证创新始终沿着正确方向前进，只有持续创新才能更好地守正。我们的改革是有方向、有原则的。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政，以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点，立足中国国情，符合我国根本利益，任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。要坚持完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标，始终朝着总目标指引的方向前进，该改的坚决改，不该改的不改。要以一往无前的勇气和魄力，大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新，为中国式现代化提供强大动力和制度保障。要突出经济体制改革这个重点，坚持社会主义市场经济的改革方向，坚持和落实“两个毫不动摇”，坚决破除影响和制约高质量发展的体制机制弊端，坚决打通影响和制约全面创新的卡点堵点。中国式现代化的内涵十分丰富，进一步全面深化改革也必然是全方位的。要全面协调推进各方面改革，力求形成整体效能。

文章指出，要坚持用科学方法指导和推进改革。改革是一项系统工程，需要处理好方方面面的关系，需要讲求科学方法。一是坚持改革和法治相统一。要进一步深化法治领域改革，进一步拓展法治作用空间，善于运用法治思维和法治方式推进改革，坚持法律面前人人平等。二是坚持破和立的辩证统一。改革是一个破旧立新的过程，破是手段，立是目的。要坚持以制度建设为主线，更应突出破立并举、先立后破，在破立统一中实现改革蹄疾步稳。三是坚持改革和开放相统一。（下转2版）

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 进一步全面深化改革中的几个重大理论和实践问题

新疆乌什7.1级地震部分受灾群众：

住新居 备“春晚” 迎新春



中青报·中青网记者 陈晓

寒冬时节，位于新疆阿克苏地区乌什县曼苏尔克孜族乡博孜村的幸福小区内，白墙灰瓦、错落有致的41套新房，在阳光的照耀下熠熠生辉。

1月13日上午，中青报·中青网记者尚未踏入幸福新区的大门，就已听到热闹的锣鼓声，原来是村民们正在舞台上排练着今年“春晚”的节目。伴随着激昂有力的鼓点，有的小朋友挥动着金龙起舞，有的在一旁舞狮。大家精益求精地练习着，台下观众的叫好声、鼓掌声不断。

幸福新区距离县城11公里，是

2024年1月23日乌什县7.1级地震发生后重建的居民住宅区。2024年6月30日，41户地震受灾群众迁入幸福新区，在这里开始了新生活。

穿过热闹的排练人群，便到了幸福新区的卫生院和日间照料中心。达吾提·玉苏音正在活动室内和几位同龄老人打牌。说起现在住的新房，这位75岁老人的嘴角就没有合拢过。“特别高兴，感谢党和政府，让我这么大岁数了还能住上这么好的房子。”

“日间照料中心还解决了我们这些老人的用餐难题。”67岁的热合曼·玉苏甫起身补充道，“在这里吃一顿10块钱的饭，政府补贴6块钱，我只需要花4块钱。”

热合曼家住喀拉苏村，地震后，曼苏尔克孜族乡党委邀请专业部门对该村所有房屋进行了安全鉴定，结合村民家庭实际情况，充分征求农户意见，对鉴定安全等级为C级的房屋进行维修加固，对鉴定安全等级为D级的农户进行原址重建或搬迁至幸福新区，热合曼选择了原址重建。

“有了卫生院，看病、测血压、按摩、拿药都很方便。”

与此同时，村里的教育全配套，文化也越来越丰富。现在，热合曼每天都会过来吃饭，走路过来也只需要10分钟。（下转2版）



扫一扫 看视频

在震后重建新区看到温暖和希望

记者手记

□ 陈晓

这不是我第一次来到新疆采访，去年到阿勒泰采访也是在农村。新疆的农村给我留下的深刻印象是干净、整洁、美丽。

在曼苏尔克孜族乡，无论是选择原址新建还是搬迁幸福新

区，村民在住宅上花钱都不大，我采访的几户村民的支出在1万元到2万元不等。采访时，村民口中最多的一句话就是“感谢党，感谢政府”。他们回忆地震发生时党和政府对他们的关怀和帮助，以及四面八方的无私援助，眼里都是感动和感激。

近年来，国家在乡村建设上持续加大投入，让很多村庄脱胎换骨。在这里，我们可以看到温暖和希望，让人打心底里觉得日子有奔头。

小店“出圈”，我们“鼓掌”：那一束春光正璀璨



1月15日，北京，“那一束暖春的光”——青春小店新闻·人类学观察分享会在什刹海文化展示中心举行。来自黑龙江的返乡创业青年郑晓昱分享创业故事。中青报·中青网记者 李隽辉/摄

中青报·中青网见习记者 逯清钰 杨雷 蒋继斌 记者 张敏 耿学清

午后的阳光透过窗扉，洒入北京什刹海文化展示中心，也照亮着“那一束暖春的光”——青春小店新闻·人类学观察分享会。

今天，一群年轻的创业者在这里讲述他们的奋斗故事，向下扎根、满怀希望、努力前行……是他们交流中的关键词。

在数千公里之外的重庆九龙坡民主村、哈尔滨中

华巴洛克历史文化街区、无锡青干乡村振兴讲习所也有同题的分享会，传统文化、乡村振兴、科技创新、绿色发展、美食民宿……小店形态各异，创业赛道不同，但店主们同样勤劳坚韧。

“年轻人要有冲劲才有突破”

“我们团队主要做感知交互技术，我们用算法和国产传感器将原来百万级别的进口成本降到了万元。”在北京会场的主旨演讲环节，科技创业青年王凌说，他的奋斗目标是“让全球更多人用上中国好技术”。

青春小店：融融暖意温暖千家万户

本报评论员

一家小店，对周遭世界有着怎样的意义？有时，一家看似寻常的小店，安放着我们心底的深厚情怀；有时，一家其貌不扬的小店，仅仅是匆匆一瞥，便足以让人念念不忘。街头巷尾的小店，营造出最抚凡人心的“人间烟火气”，给消费者送去触手可及的幸福与便利，给奋斗者带去生活的信心和希望。在文化、创意、科技、时尚、公益等领域，星光点点的小微企业，创造一项项令人眼前一亮的产品、新体验、新

业态。它们恰似洋溢蓬勃生机的“暖春之光”，以灿烂灯火照亮千家万户，用融融暖意滋润人间四季。

在黑龙江伊春，说“伊春团队”汇聚了一批从大城市返乡创业的青年，他们借助互联网的力量，积极宣传推介家乡的美景与好物，累计实现电商销售额超1.5亿元；在江苏无锡，一家年轻人主理的先锋小剧场，通过举办话剧、音乐会、脱口秀等形式丰富的演出活动，不仅拉近了观众与舞台的距离，也为青年搭建了交流的平台；在北京，一支归国创业的青年技术团队，将一流水平的感知交互技术应用于动画制作、创伤救治等领域；在重庆，一对中国与白俄罗斯的“跨国夫妻”，因对

“我们化身销售，为拓宽菊花茶销路，一次次上门推销。”江苏无锡青干乡村振兴讲习所成员、乡村小店主理人陈辉助力越来越多的青春小店和创新业态扎根乡村。重庆阿丽娅娅团主理人、重庆市九龙坡青春小店团工委成员陈阳为每一个走进小店、热爱话剧的人播下兴趣的种子。

黑龙江壹二壹旅拍小店主理人赵梓旭讲述了自己在“尔滨热”中找到的新机会。“青研中国”主播、黑龙江伊春市的返乡创业青年郑晓昱则带着团队盘活了家乡好物，成为“东北振兴中的青春力量”。

自2023年起，中国青年报社持续发起专访“了不起的青春小店”大型采访活动，关注天南海北创业青年的努力与奋斗。本次分享会也展示了中青报记者专访到的最新小店故事，有囊括了350多种动漫IP的“谷子店”、能把随手丢弃的塑料瓶“变身”潮流单品的工作室、供外卖小哥歇脚的24小时“小哥加油站”……

（下转2版）

美食的共同热爱而走到一起，开设了一家主打融合创意的特色餐厅，将异国他乡的独特风味带给本地消费者……大江南北的青春小店，不断萌芽、扎根、成长，构成一幅生机勃勃、如花似锦的绚丽画卷。

这些生动鲜活的实践案例，一方面生动彰显以青春小店为载体，年轻人所能释放出的巨大潜力以及对社会所作出的卓越贡献。另一方面，也为更多年轻人开辟出了一条广阔的奋斗之路，使他们能够在更加丰富多样的方式实现人生理想。相关调研显示，在广大消费者眼中，小店提供的产品或服务，具有性价比高、评价口碑好、特色鲜明等诸多突出优势。（下转2版）